

严查! 我市通报一批涉疫典型案例

当前新冠肺炎疫情形势严峻,漳州市市场监督管理局严格按照市委、市政府的决策部署,坚持“外防输入、内防反弹、人物同防”的总策略,发力疫情防控重要环节和关键节点,为疫情防控提供市场监管保障。

近日,该局通报6件涉疫典型案例,旨在督促广大经营者守法诚信经营,自觉遵守疫情防控有关要求,切实承担市场主体的社会责任,共同阻断疫情传播。

案例一:水果店未按规定落实进货查验记录制度案

3月18日,漳州台商投资区市场监督管理局接到市局转来的东莞市农贸市场和进口冷链食品疫情防控工作专班《关于柬埔寨进口冷藏芒果未能提供消毒证明有关情况通报函》,立即派出执法人员对漳州台商投资区角美镇人某果

水果店、洪某仁水果店、某勇水果经营部、徐某辉水果店等4家经营商进行现场检查。经查,上述4家水果经营者均未能提供进口冷藏芒果的消毒证明及其他证明材料,涉嫌未按规定经营冷藏鲜芒果,违反了《中华人民共和国食品安全法》第五十三条规定,漳州台商投资区市场监督管理局于3月19日给涉案的4家水果店分别予以立案调查,目前案件正在办理中。

案例二:药店未凭处方销售处方药案

3月18日,云霄县市场监督管理局执法人员依法对云霄县莆美镇莆政路的云霄县某医药商店进行检查发现,该药店于2021年8月3日购进的10盒耐敏氨咖敏片(规格24片×5),现场库存37片,已销售9盒83片。当事人现场未能提供销售上述药品的纸质处方及电子处方,涉嫌违反《药品流通监督管理办法》第十八条第一款的规定,云霄县市场监督管理局对当事人的违法行为进行立案调查,目前案件正在办理中。

案例三:药店未明码标价销售一次性检查手套案

3月20日,龙海区市场监督管理局接到信访局投诉件,称漳州某医药有限公司

石码药店在销售一次性检查手套时未明码标价。执法人员立即赶赴该药店进行现场核查,信访人反映情况属实。该药店违反《中华人民共和国价格法》第十三条的明码标价的规定,龙海区市场监督管理局依法作出当场处罚决定,责令当事人改正违法行为,罚款1000元。

案例四:幼儿园厨房从业人员未按规定佩戴口罩案

3月1日,漳浦县市场监督管理局执法人员在日常疫情防控检查时,发现漳浦县旧镇某幼儿园厨房从事直接入口食品工作的从业人员,在工作时未按规定佩戴口罩。经执法人员劝阻,拒不改正,该行为违反《福建省餐饮服务从业人员佩戴口罩的规定》第一条第一款“餐饮服务从业人员在工作时应规范佩戴口罩”的规定,依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款、《福建省餐饮服务从业人员佩戴口罩的规定》第三条之规定,漳浦县市场监督管理局当场责令该幼儿园改正违法行为,并处以罚款200元。

案例五:快餐餐馆未按规定佩戴口罩案

3月17日,华安县市场监督管理局执法人员发现华安县华丰杨某豪快餐餐馆

和安某仔餐馆的从业人员未按规定佩戴口罩,当即向两餐馆下发《责令改正通知书》,责令立即改正。为了强化餐饮服务行业疫情防控的监督检查,执法人员于3月18日,再次对县城的餐馆进行检查,发现上述两家餐馆拒不改正,从业人员仍然存在未按规定佩戴口罩的违法行为。华安县市场监督管理局依据《福建省餐饮服务从业人员佩戴口罩的规定》第三条的规定,给予两家餐馆分别当场作出罚款50元的行政处罚。

案例六:药店销售药品未开具销售凭证案

为强化药店“退烧、止咳、抗病毒、抗生素”四类药的监管,切实发挥药店“哨点”作用,长泰区市场监督管理局在对药店日常监督检查中,发现长泰某医药有限公司岩溪药店的货架上待售的OTC药品乙酰氨基酚栓(批号210707)数量四盒,进货单据显示进货日期2022年1月7日,数量十盒。当事人现场无法提供该药品的销售记录和“四类药”登记记录。当事人的行为涉嫌违反了《药品流通监督管理办法》第十一条第二款的规定,长泰区市场监督管理局对当事人的违法行为予以立案调查,目前案件正在调查中。

■本报记者 林露



采价日期:3月28日9:00-11:00 计量单位:元/500克

品名	新华都	大润发	沃尔玛	延通市场	北桥市场	东岳市场
绿豆	5.99	7.28	6.98	6.00	8.00	8.00
猪精瘦肉	9.98	14.30	14.8	17.00	18.00	18.00
带皮后腿肉	5.98	11.35	8.9	13.00	13.00	13.00
排骨	23.8	24.75	26.8	32.00	32.00	32.00
牛腱子肉	48.8	65.80	/	54.00	53.00	53.00
牛腩	46.8	52.80	/	50.00	48.00	50.00
白条鸡	9.98	11.60	/	13.00	12.00	13.00
鸡场蛋	5.98	5.48	7.5	6.50	6.00	6.00
鸭蛋	6.38	6.11	8.9	7.00	7.00	6.50
冻带鱼	19.98	23.80	/	21.00	23.00	20.00
草鱼	11.98	12.80	10.5	11.00	10.00	10.00
白鲫鱼	17.98	19.80	/	13.00	14.00	13.00
芹菜	5.98	6.88	8.98	5.00	5.00	5.00
黄瓜	4.98	5.38	6.98	5.00	5.00	4.50
萝卜	1.28	2.28	1.28	2.50	2.50	2.00
茄子	4.98	5.68	5.48	5.00	5.00	5.00
大白菜	1.88	2.68	2.18	3.50	3.00	3.00
上海青	2.28	4.18	4.58	5.00	4.00	4.00
空心菜	4.98	7.98	5.98	5.00	5.00	5.00
西红柿	2.58	4.58	6.28	5.00	4.50	5.00
胡萝卜	1.88	2.98	2.98	3.00	3.00	3.00
花菜	2.98	4.58	5.98	3.50	3.50	3.50
油菜	3.98	3.98	4.98	5.00	4.50	5.00
富士苹果	4.98	5.98	7.98	7.00	6.50	6.50
鸭梨	3.98	4.98	3.98	5.00	5.00	4.50

(漳州市发改委提供)

备注:以上信息仅供参考。更多市场行情请登录“漳州菜篮子” <http://www.zzclz.com>

“网上菜篮”方便又放心 你体验过了吗?

“之前在网上下单,任何时间都可配送。最近晚上下单,要到第二天的下午才能配送。”市民陈小姐发现了这个变化。像陈小姐有同样发现的市民还有不少,他们都感受到了最近随着线上配送需求的增长,配送的时效正相应调整。那我市线上配送需求和供给情况具体如何?跟随记者一起来看看吧。

线上配送订单量明显增长

近日,记者从多个超市了解到,与略显冷清的街道形成鲜明对比,线上配送订单量不断攀升,配送员和外卖员成了“大忙人”。

3月26日临近中午,在市区沃尔玛超市,十多位超市理货员拿着订单明细,拉着小购物车,小步快跑着分拣配货,小购物车里装满果蔬、食用油、米等。他们分拣的货品,将由外卖员及时配送到顾客手中。工作人员表示,疫情期间,为了鼓励消费者线上购物,部分商品推出了线上专属优惠,如惠宜压榨葵花籽油、惠宜压榨一级花生油(5升)等食用油,买满58元立减10元。

“疫情之下,线上日均订单量约1600单,比平时多配送700单左右。这几天顾客买得多的三类商品,主要是蔬菜、大米和牛奶,其次是其他生活用品。”大润发卖场姚经理表示,“为了提升配送效率,我们每天安排后勤人员支援线上配货,负责海鲜达等线上业务的员工也暂时停休来应对线上不断增加的订单。此外,我们还新开设了门店自提点,对于不方便送货的小区,顾客可以线上下单到门店自提。”

“网上菜篮”方便市民无接触购物

疫情当下,提倡线上线下,无接触配送。近日,芗城区金永社区为了保障居民“食无忧”,联合惠民综合农贸市场,推出“不用跑”微信小程序线上平台,方便社区居民无接触购物。

“社区内有很多老人、孕妇等不方便到市场买菜。因此,惠民综合农贸市场一直都有提供上门配送服务。”芗城区金永社区书记陈芳芳表示,此次疫情发生后,该社区有居家隔离和居家健康监测的住户,不方便去市场买菜,趁此机会在最近一周与惠民综合农贸市场



惠民综合农贸市场理货员正在分拣配货

合作并推广“不用跑”线上平台。客户线上下单,配送员送到小区门口,由做好防护措施的物业工作人员送到住户门口。“全程无接触带来的安心和便利受到了大家的欢迎。”陈芳芳说。

“我们除了供应‘不用跑’线上平台,还建立并供应28个社区‘买菜’微信群,涵盖蔬菜、肉禽蛋品、粮油调味品、海鲜水产、酒水冲饮、牛奶面包、水果等2000个品类,业务范围主要为漳州整个城区,下单客户的地址多为芗城区、龙文区、高新区。”惠民综合农贸市场负责人陈金凤表示,推广了“不用跑”线上平台之后,他们还经常推出水饺、肉类等品类的优惠价,一方面培养了居民网上买菜的新习惯,另一方面也避免了市场人流量大的问题,为疫情防控做贡献。

陈金凤还表示,此次疫情发生以来,日均订单量比之前增长了40%-50%,由于人手有限,原本从客户下单起最快1小时内送达,延长到了目前的2小时左右,而晚上6点以后的订单则要第二天才能送货。为了保证配送安全,每天晚上工作人员还会对市场内进行消毒,工作人员除参加全区统一组织的核酸检测外,日常也确保每天做一次核酸检测、送货箱消毒等防疫措施。

“下单的蔬菜、水果、肉类等很新鲜,价格和线下市场购买到的一致,如果

参加线上秒杀等优惠活动,比线下购买还实惠。”体验过“不用跑”线上平台的市民吴小姐称赞道,与线下不同的是,线上购买能指定时间配送(在配送时间选项范围内),下班回到小区就能取到新鲜的商品,省得跑一趟菜市场,很方便,遇到不满意的商品还能无理由退换货。

我市市场物资充足无需过量储备

近日,记者从多家超市、农贸市场了解到,目前商品供应量充足。

大润发卖场姚经理表示,他们每天安排专人定时巡查快检仓料位,出现空仓及时补货,保证货架不出现空置现象。同时,每天由营运课长根据前一天

销售情况做好订货,安排供应商每日送货,确保物资充足,避免出现缺货情况。

“除了疫情发生的第一天早上没有做好准备,猪肉出现短缺以外,在当天下午商户补货到位之后,就再没有出现缺货情况。”陈金凤表示,惠民综合农贸市场的商户们一天一般有两次供应,保证不缺货。市区中闽百汇、新华都、沃尔玛等商超的工作人员也表示,各类生活所需均库存充足,消费者可放心采购。

业内人士提醒,我市各类生活物资补给秩序正常,保障充足,市民按需购买必要生活物资即可,无需抢购及过量储备,避免造成家庭不必要的浪费。

■本报记者 林露 文/供图



超市物资充足,消费者正在选购。

我市出台《漳州市政府质量奖管理办法》

本报讯(记者 林露)近日,市政府正式出台《漳州市政府质量奖管理办法》(漳政综规〔2022〕3号)(下称《办法》),旨在深入贯彻落实市委、市政府“突出工业、突破工业”、加快推进现代化滨海城市建设战略部署,引导广大企业或组织增强质量意识和品牌意识,进一步增强综合实力 and 整体竞争力。根据《办法》,我市将主要表彰在经济领域中实行卓越绩效管理、经济社会效益显著的企业或组织。

据悉,《办法》把评审范围扩大到除制造业之外的所有组织,比如服务业、建筑业等,并明确“漳州市政府质量奖每两年评审表彰一次,每次市政府质量奖名额不超过3个,市政府质量奖提名奖名额不超过3个”,“一次性授予每家新获漳州市政府质量奖企业或组织100万元奖励,提名奖企

业或组织不予奖励”。评审将采用《卓越绩效评价准则》(GB/T19580)和《卓越绩效评价准则实施指南》(GB/Z19579)的评审标准,使漳州市政府质量奖含金量更高。值得一提的是,获奖企业或组织可在其产品外包装和广告宣传、展示漳州市政府质量奖或提名奖称号和标志,同时

注明获奖年度。

下一步,市市场监管局将继续开展漳州市政府质量奖为契机,大力实施质量强市发展战略,持续开展质量提升行动,激发质量创新活力,不断提升产品和服务供给质量,营造全社会齐抓共管的良好氛围,全力当好高质量发展超越的先锋。

越来越多家庭购置了洗碗机 你有想要入手吗?

近年来,洗碗机作为解放双手的产品,能够轻松解决日常必需的饭后洗碗家务,满足了消费者对于高品质生活的追求,因此受到不少人欢迎。

洗碗机是始终保持高速增长的家电品类

洗碗机作为“懒人家电”的代表产品,很好地契合了年轻人群的生活需求,成为少有的始终保持高速增长的家电品类。据艾瑞咨询发布的《2021年洗碗机消费者与市场洞察报告》显示,去年1-11月,洗碗机在线上销售额均呈双位数增长,线上增幅远超线下。其中,线上销售额达53.4亿元,增幅32.8%;线下销售额为14.6亿元,增幅达14.7%。

近日,记者走访国美电器等商场了解到,线下常见的洗碗机有老板、西门子、美的等品牌,价格在1700至13000元不等,根据安装方式的不同分为嵌入式、水槽式、台式等。

“近几年很多消费者在装修时会添置洗碗机,尤其是追求品质生活的年轻人、中年人对洗碗机的认可度很高。”国美电器(银都总店)的工作人员表示,功能、品牌和尺寸是消费者选购时的重要考虑因素,水槽式洗碗机占用空间较小,但所洗餐具数量也较少,多数家庭倾向于洗碗机越大越好,因此具备大容量的嵌入式产品销量较高。

“安装洗碗机需同时考虑电源、上下水道连接、安装位置等,对面积相对较小的中国家庭厨房提出了挑战。同时,厨房设计中没有预留位置,也给洗碗机的后续安装带来了一定阻力。”业内人士张先生介绍,近年来,人们对于洗碗机的接受度有所提升,一些具备条件的新装修家庭开始考虑是否安装洗碗机,洗碗机在精装修新房的配套率明显高于旧房。

洗碗机在去除细菌残留和节水方面具有明显优势

“洗碗机是个显著提升生活质量的产品,使用率非常高,适合我这样‘喜欢做饭但不想洗碗’的人。”一位在家中安装了嵌入式洗碗机的沈先生告诉记者,虽然要用电,但是省水省时间,还省下不少精力,性价比很高。他家买的洗碗机还有消毒功能,使

用起来更健康、更安心。辛苦工作一天后,不想做家务的消费者们在关注洗碗机的同时,还期待着擦灶台机、擦饭桌机、自动洗碗机等新型家电,盼望在“解放双手”的道路上一路狂奔下去。

“究竟能不能洗干净呢?”“是不是更费水费电?”“会不会买来之后反而增加了负担?”……虽然洗碗机作为提升幸福感的家电产品受到了消费者的欢迎,但仍有不少人顾虑和担忧。那么,这些顾虑是否真的存在呢?

据了解,洗碗机制造、设计根源于欧美家庭的生活习惯,而中国不同菜系或菜品对碗、盘、碟、煲等容器大小、深浅要求均有差异,形成的油污轻重程度也不同,造成中国家庭洗碗机使用场景更为复杂。《2021年洗碗机消费者与市场洞察报告》指出,目前,西门子、美的、老板、方太等品牌推出了含有中式餐具摆放、洗净度提升、杀菌净味、抑菌存放等功能的产品,并获得了较好的销售表现。

“事实上,在去除细菌残留和节水方面,洗碗机比手洗餐具更有优势。具备高温洗涤、高压冲刷、全方位喷淋以及烘干技术的洗碗机,基本上手洗的1/3。同时,去年开始实施的GB38383-2019《洗碗机能效水效限值及等级》,不仅规定了洗碗机的耗电量、洗净性能、烘干性能等标准指标,还对干燥指数和清洁指数提出了要求。该标准是首次为中式洗碗机“量身”制定标准,更符合中式餐具的洗涤需求,还为行业质量监督,促进淘汰高耗能、低性能产品提供了技术依据。”

业内人士介绍,洗碗机对水、电的消耗程度与洗碗机容量(套数)有直接关系,套数较多的产品,对水资源和电能的利用更有优势。因此,若希望解放双手的同时又更加节水节能,可以选择嵌入式洗碗机。

■本报记者 林露